



ที่ อว ๐๖๐๕.๑๙/ว๓๘๘๘๙

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
ตำบลขามเรียง อำเภอกันทรวิชัย  
จังหวัดมหาสารคาม ๔๔๑๕๐

๓๐ กันยายน ๒๕๖๘

เรื่อง ขอย้ายระยะเวลาการรับสมัครเข้าร่วมฝึกอบรม “หลักสูตรเทคนิคขั้นสูงในการประยุกต์ใช้แอปพลิเคชันอย่างง่าย (AppSheet) เพื่อการพัฒนาการจัดเก็บรายได้สำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (Advanced REST)”

เรียน นายกองค้การบริหารส่วนจังหวัด นายกเทศมนตรี และนายกองค้การบริหารส่วนตำบล

สิ่งที่ส่งมาด้วย รายละเอียดโครงการฝึกอบรมฯ จำนวน ๑ ชุด

ตามที่วิทยาลัยการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน สนับสนุนโดยหน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.) ได้จัดทำโครงการฝึกอบรม “หลักสูตรเทคนิคขั้นสูงในการประยุกต์ใช้แอปพลิเคชันอย่างง่าย (AppSheet) เพื่อการพัฒนาการจัดเก็บรายได้สำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (Advanced REST)” ซึ่งมีเนื้อหาครอบคลุมทักษะต่าง ๆ เกี่ยวกับการสร้างและการใช้แอปพลิเคชันอย่างง่ายจากการประยุกต์ใช้ AppSheet โดยกลุ่มเป้าหมายคือ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ผ่านการฝึกอบรมหลักสูตรเทคนิควิธีเชิงกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ (REST Academy) เพื่อพัฒนาศักยภาพขั้นสูงในการใช้งานเทคโนโลยีสนับสนุนการบริหารจัดเก็บรายได้ของบุคลากรองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้กำหนดการรับสมัครถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๘ ตามหนังสือ อว ๐๖๐๕.๑๙/ว๒๙๙๖ ลงวันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๘ นั้น

ในการนี้ เพื่อเป็นการขยายโอกาสให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่สนใจสมัครเข้าร่วมโครงการมากขึ้น ทางวิทยาลัยการเมืองการปกครอง จึงขยายระยะเวลาการสมัครฝึกอบรมตั้งแต่วันที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๖๘ (รับจำนวนจำกัด) หากท่านใดสนใจสามารถศึกษารายละเอียดหลักสูตรและสมัครเข้าร่วมฝึกอบรมได้ที่เว็บไซต์ <https://copag.msu.ac.th/slged/> หรือสแกนผ่าน QR Code ด้านล่าง ทั้งนี้ มีค่าธรรมเนียมการลงทะเบียนฝึกอบรม ๑,๐๐๐ บาท/ท่าน (หนึ่งพันบาทถ้วน) ส่วนค่าใช้จ่ายอื่น ๆ อาทิ ค่าเดินทาง ค่าที่พัก สามารถเบิกได้จากต้นสังกัดของผู้สมัคร โดยเป็นไปตามระเบียบกระทรวงการคลัง หากมีข้อสงสัยประการใดสามารถติดต่อสอบถามนางสาวปัทมาวรรณ ป้องปิ่น หมายเลขโทรศัพท์/ไลน์ไอดี ๐๖๕-๔๒๙-๒๔๐๑ หรือรายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วยนี้

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาส่งบุคลากรที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมโครงการฝึกอบรม จักขอบคุณยิ่ง

ขอแสดงความนับถือ

(ผู้ช่วยศาสตราจารย์เชิงชาญ จงสมชัย)

คณบดีวิทยาลัยการเมืองการปกครอง ปฏิบัติราชการแทน

อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม



สแกนสมัครอบรม



รายละเอียดหลักสูตร

ศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน (SLGD)

ผู้ประสานงานโครงการ : นางสาวปัทมาวรรณ ป้องปิ่น โทรศัพท์ : ๐๖๕-๔๒๙๒๔๐๑

E-mail : rest.msu@gmail.com, pxtxe.2001@gmail.com



## โครงการฝึกอบรมหลักสูตรเทคนิคเชิงกลยุทธ์บนฐานสมรรถนะระดับสูงในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (Advanced REST)

ชื่อหลักสูตร : *เทคนิคขั้นสูงในการประยุกต์ใช้แอปพลิเคชันอย่างง่าย (AppSheet) เพื่อการพัฒนาการจัดเก็บรายได้  
สำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (Advanced REST)*

หน่วยงานผู้จัด : ศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน (SLGD) วิทยาลัยการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัย  
มหาสารคาม

### 1. หลักการและเหตุผล

การกระจายอำนาจทางการคลังให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีเป้าหมายสำคัญในการสนับสนุนให้ท้องถิ่นสามารถสร้างรายได้จากแหล่งทรัพยากรในพื้นที่ของตนเองให้มากที่สุด เพื่อเสริมสร้างความเป็นอิสระทางการคลัง โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีความเป็นอิสระทางการคลังจะสามารถใช้จ่ายงบประมาณจากแหล่งรายได้ของตนเองได้อย่างเต็มที่ และมีอำนาจในการตัดสินใจด้านการเงินและการจัดสรรงบประมาณตามความจำเป็นของพื้นที่ (สถาบันพระปกเกล้า, 2561: 151) ความเป็นอิสระทางการคลังนี้มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการพัฒนาความสามารถในการจัดบริการสาธารณะให้แก่ประชาชนในพื้นที่ ซึ่งเป็นการสร้างความยั่งยืนในการบริหารท้องถิ่นในระยะยาว การพัฒนารายได้ของท้องถิ่นเพื่อเสริมสร้างความเป็นอิสระทางการคลังและเพิ่มศักยภาพในการให้บริการสาธารณะได้อย่างมีประสิทธิภาพนั้น จำเป็นต้องพิจารณาในหลากหลายมิติ ทั้งในด้านระบบการจัดการและพฤติกรรมกรรมการบริหาร ซึ่งการพึ่งพาตนเองของท้องถิ่นในการพัฒนาระบบการจัดเก็บรายได้ไม่เพียงแต่เป็นเรื่องของการปรับปรุงระบบภายในองค์กรเท่านั้น แต่ยังเกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของประชาชนในการจ่ายภาษีและการพัฒนาแนวคิดการบริหารจัดการภายในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้มีความโปร่งใสและมีประสิทธิภาพ (วีระศักดิ์ เครือเทพและคณะ, 2565)

การศึกษาของวีระศักดิ์ เครือเทพและคณะ (2565) ได้ยืนยันและสังเคราะห์โมเดล PSIV เพื่อเน้นถึงความสำคัญของการมีนโยบายทางการบริหารการจัดเก็บรายได้ที่ชัดเจน (Policy) การมีระบบสนับสนุนที่แข็งแกร่ง (System) โดยเฉพาะระบบฐานข้อมูลภาษีซึ่งถือเป็นด่านแรกในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นและการใช้แนวคิดเชิงการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมประชาชน (Individual) โดยเฉพาะการใช้มาตรการสะกด (Nudge Approach) ในการส่งเสริมการจ่ายภาษี และการพัฒนาห่วงโซ่คุณค่า (Value chain) เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจท้องถิ่นซึ่งสามารถย้อนกลับมาสู่การพัฒนาภาษีและค่าธรรมเนียมท้องถิ่นได้ ซึ่งทั้งหมดนี้สามารถนำมาประยุกต์ใช้ในการบริหารงานคลังท้องถิ่นเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นได้อย่างดี โดยเฉพาะการใช้มาตรการสะกด สามารถช่วยเพิ่มความเต็มใจในการจ่ายภาษีของประชาชน โดยต้องมีการพัฒนาระบบบริหารจัดการจัดเก็บรายได้ไปพร้อมกัน เพื่อให้สามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้ได้อย่างยั่งยืน

การศึกษาในด้านการพัฒนาระบบบริหารรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในช่วงที่ผ่านมา (วีระศักดิ์ เครือเทพและคณะ, 2563, 2565) พบว่า การกลับมาพึ่งพารายได้จากตนเองและการพัฒนาระบบการจัดเก็บภาษีท้องถิ่นเป็นแนวทางที่สามารถทำได้จริงและมีผลลัพธ์ที่ชัดเจน โดยท้องถิ่นสามารถเพิ่มรายได้จากการจัดเก็บภาษีได้อย่างมีนัยสำคัญ ซึ่งหากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่เริ่มพึ่งพาตนเองทางการคลัง อาจเกิดวิกฤติทางการเงินและการคลังได้ในอนาคต การดำเนินการเชิงปฏิบัติการเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้จะช่วยให้ท้องถิ่นสามารถพัฒนารายได้อย่างยั่งยืน โดยการส่งเสริมความร่วมมือในการจัดเก็บภาษี การใช้เทคโนโลยีในการติดตามและตรวจสอบข้อมูลผู้เสียภาษี และการพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ความสามารถในการบริหารจัดการจัดเก็บรายได้ ซึ่งจะส่งผลให้เกิดการพึ่งพาตนเองทางการคลังและ

เสริมสร้างความเป็นอิสระทางการคลังของท้องถิ่นในระยะยาว การศึกษานี้จึงมุ่งเน้นการขยายผลในการพัฒนาศักยภาพในการเพิ่มรายได้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยใช้ชุดความรู้จากสถาบัน “ธัญมิ” เพื่อนำไปสู่การพัฒนารายได้ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งจะช่วยเสริมสร้างความเป็นอิสระทางการคลังของท้องถิ่นและส่งเสริมการพัฒนาที่ยั่งยืนในระยะยาว โดยการปรับใช้แนวทางต่างๆ ที่เหมาะสมกับบริบทของท้องถิ่นแต่ละพื้นที่ดังกล่าว

การพัฒนาทักษะความรู้และประสบการณ์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้านการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นเริ่มอย่างเป็นทางการในโครงการฝึกอบรมเทคนิควิธีเชิงกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น (RESTT) ของศิริพัฒน์ เขียนทองกุลและคณะ (2566) ต่อมาปี 2567 มีการขยายศูนย์พัฒนาบุคลากรท้องถิ่นทุกภูมิภาคทั่วประเทศ ได้แก่ (1) ภาคเหนือตอนบนหลักสูตร “การฝึกอบรมเทคนิควิธีเชิงกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น จังหวัดภาคเหนือตอนบน พ.ศ.2568 โดย ไกรวุฒิ ใจคำป็น และอลงกรณ์ คูตระกูล (2567) (2) ภาคเหนือตอนล่างและภาคกลาง หลักสูตร “เทคนิควิธีเชิงกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตภาคเหนือตอนล่าง REST NU67” โดย ศิวาภรณ์ ไชยเจริญ และคณะ (2567); (3) ภาคอีสานหลักสูตร “ฝึกอบรมเทคนิควิธีเชิงกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดย สุนทรชัย ขอบยศ และคณะ (2567) และ (4) ภาคใต้ หลักสูตร “การฝึกอบรมเทคนิควิธีเชิงกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตภาคใต้ โดย ศदानนท์ วัตตธรรม และคณะ (2567) โดยเฉพาะในส่วนของ การทดลองในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือได้รับความสนใจจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 28 แห่ง บุคลากรกว่า 101 คน และพบว่า ผู้เข้ารับการอบรมทั้ง 2 รุ่น มีความรู้เข้าใจเกี่ยวกับกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นเพิ่มขึ้นระดับมาก ( $\bar{X}=4.02$ ) มีทักษะในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ระดับมาก ( $\bar{X}=3.92$ ) และมีทัศนคติต่อการพัฒนาการจัดเก็บระดับมากที่สุด ( $\bar{X}=4.35$ ) ผลการติดตามประเมินผลการพัฒนากลยุทธ์ในการจัดเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกลุ่มตัวอย่างพบว่าผลรวมการจัดเก็บภาษีและค่าธรรมเนียมท้องถิ่นประจำปี 2567 มีรายได้ที่ท้องถิ่นจัดเก็บเอง ทั้งภาษีป้าย ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างและค่าธรรมเนียมท้องถิ่นเพิ่มขึ้นกว่า 11,951,954.96 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.50 (สุนทรชัย ขอบยศ และคณะ, 2567)

ทั้งนี้การพัฒนาหลักสูตรเทคนิควิธีเชิงกลยุทธ์ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ หรือ REST MSU67 ได้พัฒนาการฝึกอบรมตามกรอบ PSIV ซึ่งการดำเนินการฝึกอบรมจำนวน 2 รุ่น กว่า 101 คน พบว่าผู้เข้าร่วมการฝึกอบรมให้ข้อเสนอควรมีการอบรมเชิงปฏิบัติการขยายผลแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในภาคอีสาน โดยเฉพาะการเพิ่มฐานข้อมูลภาษีและค่าธรรมเนียมท้องถิ่นท้องถิ่น เพราะการพัฒนาฐานข้อมูลคือด่านแรกในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น ดังนั้นการขยายองค์ความรู้และแนวปฏิบัติเชิงลึกด้านการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นจึงมีความสำคัญ โดยผลการฝึกอบรมจะมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงอย่างชัดเจนต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เข้าร่วมกิจกรรม ทั้งการให้ความสำคัญกับการพัฒนาระบบฐานข้อมูลภาษีท้องถิ่นและการให้ความสำคัญกับการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมหรือทัศนคติต่อการทำงานในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น ดังนั้นโครงการพัฒนาสมรรถนะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการบริหารจัดการจัดเก็บรายได้ผ่านหลักสูตรเทคนิคเชิงกลยุทธ์ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (REST MSU68) และหลักสูตรเทคนิคเชิงกลยุทธ์บนฐานสมรรถนะระดับสูงที่เน้นด้านแอปพลิเคชัน (Advance REST MSU68) จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่ต้องขยายผลชุดความรู้จากวิจัยและการพัฒนาหลักสูตรที่ส่งผลกระทบต่อเปลี่ยนแปลงการบริหารการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่สนใจในภูมิภาคอื่น ๆ ต่อไป

## 2. วัตถุประสงค์

2.1) เพื่อฝึกปฏิบัติการหลักสูตรเทคนิคเชิงกลยุทธ์บนฐานสมรรถนะระดับสูงในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยการพัฒนาระบบแอปพลิเคชันอย่างง่าย (AppSheet) ในการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

## 3. หัวข้อการฝึกอบรม

3.1) ฝึกปฏิบัติด้านการพัฒนาแอปพลิเคชันอย่างง่ายโดยการประยุกต์ใช้ AppSheet ในการบริหารจัดการข้อมูลภาษีและค่าธรรมเนียมท้องถิ่น เช่น ภาษีป้าย ค่าธรรมเนียมขยะ ค่าธรรมเนียมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ เป็นต้น

3.2) การบันทึก/นำเข้าข้อมูลผ่านแอปพลิเคชันที่สร้างจาก AppSheet ในการบริหารจัดการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น เพื่อปรับปรุงฐานข้อมูลการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น และอำนวยความสะดวกในการชำระภาษีของประชาชน

3.3) การฝึกปฏิบัติเพื่อออกแบบแอปพลิเคชันเพื่อตอบโจทย์การทำงานด้านการทำฐานข้อมูลเพื่อติดตามและจัดเก็บภาษีและค่าธรรมเนียมท้องถิ่น

## 4. รูปแบบการจัดฝึกอบรม หลักสูตร Advance REST

การจัดฝึกอบรมจำนวน 2 วัน ไม่น้อยกว่า 12 ชั่วโมง โดยมีการจัดฝึกอบรมประเด็นสำคัญเกี่ยวกับการพัฒนาแอปพลิเคชัน AppSheet ในการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นดังนี้

### กิจกรรมวันที่ 1

- ทบทวนกรอบคิดทิศทางการพัฒนาการจัดเก็บรายได้ด้วยการพัฒนาฐานข้อมูลและการใช้แอปพลิเคชันอย่างง่าย
- ทบทวนความคิดว่าด้วย AppSheet กับการพัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นและการจัดเก็บรายได้ และกรณีศึกษา

- กิจกรรมเชิงปฏิบัติการการประยุกต์ใช้ AppSheet พัฒนาแอปพลิเคชันอย่างง่าย เพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการสำรวจและพัฒนาฐานข้อมูลท้องถิ่น

### กิจกรรมวันที่ 2

- กิจกรรมเชิงปฏิบัติการ การทดลองนำเข้า/บันทึกข้อมูลในแอปพลิเคชันอย่างง่ายจากการประยุกต์ใช้ AppSheet ทั้งจากฐานข้อมูลเดิมและข้อมูลใหม่ เช่น ฐานข้อมูลครัวเรือนเพื่อติดตามการเก็บขนและเก็บค่าธรรมเนียมขยะ

- การสรุปทบทวนการเรียนรู้การใช้แอปพลิเคชันเพื่อประยุกต์ใช้ในการบริหารงานท้องถิ่น และแอปพลิเคชันพร้อมใช้ที่พัฒนาจากทักษะบุคลากรท้องถิ่น

## 5. คุณสมบัติของผู้เข้ารับกรฝึกอบรมหลักสูตร Advance REST

5.1) เป็นบุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ผ่านการอบรมหลักสูตร REST Academy, MSU67 และ REST Academy จากสถาบันการศึกษาในภูมิภาคอื่นๆ มาแล้ว และมีความประสงค์ที่จะเข้าร่วมการฝึกอบรมบนฐานสมรรถนะขั้นสูงกับศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน

5.2) เป็นบุคลากรองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ผ่านการอบรมหลักสูตร REST Academy มาแล้ว และต้องมีความพร้อมในการชำระค่าธรรมเนียมเข้าร่วมการฝึกอบรม

## 6. วิทยากร

- |                                      |                                                                                                               |
|--------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| (1) นายประเนตร พระสว่าง              | ผู้อำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลตำบลบึงโขงหลง                                                     |
| (2) อาจารย์จตุรงค์ ศรีสุธรรม         | วิทยาลัยนวัตกรรมการบริหาร บึงกาฬ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี                                                    |
| (3) รองศาสตราจารย์ ดร.สุนทรชัย ขอบยศ | ประธานศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน (SLGD) วิทยาลัยการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม |

## 7. ระยะเวลาและสถานที่การฝึกอบรม

การฝึกอบรมครั้งนี้จะทำการฝึกอบรมเพื่อพัฒนาบุคลากรด้านการบริหารการคลังท้องถิ่นและการพัฒนาระบบการจัดเก็บฐานข้อมูลเพื่อการบริหารจัดเก็บรายได้ท้องถิ่นเป็นจำนวน 1 รุ่น โดยมีการกำหนดวันและสถานที่ในการจัดกิจกรรม ดังนี้

รุ่นที่ 1 ระหว่างวันที่ 30 - 31 ตุลาคม 2568 ณ โรงแรมสยามแกรนด์ จังหวัดอุดรธานี

## 8. เงื่อนไขการสำเร็จการฝึกอบรม

ผู้เข้าร่วมการฝึกอบรมตามโครงการจะอนุมัติให้ผ่านการฝึกอบรม ต่อเมื่อมีคุณสมบัติครบถ้วนคือเข้าร่วมการฝึกอบรมเป็นเวลาไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของเวลาฝึกอบรม และเมื่อสำเร็จการฝึกอบรม จะได้รับเกียรติบัตรจากวิทยาลัยการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยมหาสารคามและหน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.)

## 9. การรับสมัคร

9.1 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ประสงค์จะสมัครเข้าร่วมโครงการฝึกอบรม สามารถศึกษาข้อมูลโครงการ และรายละเอียดต่าง ๆ ได้ทางเว็บไซต์โครงการ <https://copag.msu.ac.th/slzd/>

### 9.2 กำหนดการรับสมัคร

รุ่นที่	สถานที่จัดอบรม	กำหนดรับสมัคร	ปิดรับสมัคร
1	โรงแรมสยามแกรนด์ อุดรธานี	ตั้งแต่บัดนี้	17 ตุลาคม 2568

\*\*\*ทั้งนี้วันเวลาในการปิดรับสมัครและการประกาศรายชื่ออาจมีการเปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม

ทั้งนี้ประกาศรายชื่อ อปท. ที่ผ่านการเข้าฝึกอบรมวันที่ 20 ตุลาคม 2568

รับสมัครทางเว็บไซต์โครงการ <https://copag.msu.ac.th/slzd/> และทาง QR code โครงการ (ตลอด 24 ชั่วโมง ไม่เว้นวันหยุดราชการ)



สแกนสมัครอบรม Advance REST



กลุ่มไลน์ : Advanced REST MSU68

### 9.3 การสมัครเข้าร่วมโครงการฝึกอบรม

(1) อปท. ที่สมัครต้องเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่ผ่านการอบรมหลักสูตร REST MSU ทุกรุ่น และบุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ผ่านการฝึกอบรมหลักสูตร REST ของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มหาวิทยาลัยนครสวรรค์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสงขลา

(2) เปิดเว็บไซต์ <https://copag.msu.ac.th/slzd/> หรือ Line Official: @640grtlf

(3) เลือกหัวข้อ “สมัครเข้าร่วมฝึกอบรม” และกรอกข้อความในระบบรับสมัคร (Google Form) ให้ถูกต้องครบถ้วน โดย 1 อปท. กรอกข้อความในระบบรับสมัครเพียงครั้งเดียว และกรอกรายละเอียดของสมาชิกในกลุ่มให้ครบทุกราย และเอกสารแนบที่สำคัญ จากนั้นให้กดส่งข้อมูล (Submit)

(4) เมื่อกดส่งข้อมูลแล้ว ผู้สมัครจะได้รับอีเมลตอบกลับจากโครงการ ฯ เพื่อยืนยันการรับสมัคร และจะได้รับลิงก์ (Link) สำหรับส่งข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการจัดเก็บรายได้ท้องถิ่น

ในกรณีที่ผู้สมัครไม่ได้รับอีเมลตอบกลับ ให้ส่งอีเมลไปที่ rest.msu@gmail.com เพื่อยืนยันการสมัครและขอรับลิงก์สำหรับส่งข้อมูลเพิ่มเติม

(5) ผู้สมัครสามารถเข้าไปยังลิงก์ที่ได้รับทางอีเมล เพื่อกำหนดข้อมูลการสมัครให้ครบถ้วนและอัปโหลด (Upload) เอกสารที่เกี่ยวข้องตามหัวข้อที่โครงการฯ กำหนด โดยสามารถกรอกข้อมูลได้ภายในวันปีระบบรับสมัครของแต่ละรุ่น

(6) เมื่อกดส่งข้อมูลแล้ว ผู้สมัครจะได้รับอีเมลตอบกลับจากโครงการฯ เพื่อยืนยันการส่งข้อมูล

#### 9.4 กลุ่มเป้าหมายและการคัดเลือกผู้เข้าร่วมโครงการ

บุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ผ่านการฝึกอบรมหลักสูตร REST Academy, MSU และ REST Academy จากสถาบันการศึกษาในภูมิภาคอื่นๆ มาแล้ว โดยรับสมัครจำนวนจำกัดเพียง 50 คนเท่านั้น

#### 9.5 การประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้าอบรม

โครงการฯ จะประกาศรายชื่อกลุ่มผู้สมัครที่มีสิทธิเข้ารับการอบรมทางเว็บไซต์โครงการ

<https://copag.msu.ac.th/slged/>

ผู้มีสิทธิเข้ารับการอบรมจะต้องยืนยันสิทธิการเข้าร่วมการฝึกอบรมตามที่โครงการฯ กำหนด ทั้งนี้ หากมีกรณีที่มีการยืนยันสิทธิในแต่ละรุ่นไม่ครบตามจำนวนเป้าหมาย โครงการฯ อาจประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้ารับการฝึกอบรมเพิ่มเติมก็ได้ *ทั้งนี้การพิจารณาประกาศรายชื่อผู้ผ่านการอบรมของคณะกรรมการถือเป็นที่สุด*

### 10. ค่าใช้จ่ายในการเข้าร่วมการฝึกอบรม

ค่าใช้จ่ายนี้รวมเอกสารประกอบการบรรยาย อาหารกลางวัน อาหารว่างและเครื่องดื่ม (ไม่รวมค่าเดินทางและค่าที่พัก)

ทั้งนี้ บุคลากรองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ผ่านการพิจารณาคัดเลือกให้เข้าร่วมฝึกอบรมสามารถเบิกค่าใช้จ่ายในการเดินทาง ค่าเบี้ยเลี้ยง และค่าที่พักจากต้นสังกัดได้ตามระเบียบกระทรวงการคลัง และระเบียบที่เกี่ยวข้อง

(1) ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2549

(2) ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการของเจ้าหน้าที่ท้องถิ่นพ.ศ. 2555 แก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับที่ 4 พ.ศ. 2561 ประกอบกับหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ 0808.2/ว 1797 ลงวันที่ 2 เมษายน 2561 เรื่อง หลักเกณฑ์และแนวทางการเบิกค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ และการเข้ารับการฝึกอบรมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

(3) ประกาศกระทรวงมหาดไทย เรื่องการฝึกอบรมซึ่งจัดโดยหน่วยงานของรัฐที่กำหนดให้มีการฝึกอบรม หรือดูงาน ในต่างประเทศของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองท้องถิ่น ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถเบิกจ่ายเงินได้ พ.ศ. 2562 ลงวันที่ 22 ตุลาคม 2562

(4) ระเบียบกระทรวงการคลัง ว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมการจัดงานและการประชุมระหว่างประเทศ พ.ศ. 2549 (แก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับที่ 3 พ.ศ. 2555)

(5) ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการอนุมัติให้เดินทางไปราชการและจัดประชุมของทางราชการ พ.ศ. 2524

(6) ระเบียบอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องของหน่วยงานต้นสังกัด

## 11. การชำระเงินค่าลงทะเบียน (ไม่รับเงินสด)

ผู้เข้าร่วมการฝึกอบรมต้องชำระเงินค่าลงทะเบียนท่านละ 1,000 บาท (-หนึ่งพันบาทถ้วน-) โดยการโอนเงินชำระค่าลงทะเบียนผ่านบัญชี "ธนาคารไทยพาณิชย์ (เงินรับฝาก)" เลขบัญชี : 408-9-31691-9 ชื่อบัญชี : มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (เงินรับฝาก)

**\*เงื่อนไขการโอน :** สามารถโอนชำระค่าลงทะเบียนได้ถึง “วันที่ 20 ตุลาคม 2568 เท่านั้น” และจัดส่งภาพสลิปการโอนเงินเพื่อยืนยันการลงทะเบียนฝึกอบรมมาที่อีเมล : rest.msu@gmail.com หรือ Line ID : 0654292401

**\*\*หมายเหตุ :** กรณีโอนเงินชำระค่าลงทะเบียนล่วงหน้า แล้วไม่สามารถเข้าร่วมการฝึกอบรมในครั้งนี้ได้ ขอความอนุเคราะห์แจ้งยกเลิกก่อนวันอบรมอย่างน้อย 7 วันทำการ จึงจะได้รับการคืนค่าลงทะเบียน

## 12. สิทธิประโยชน์ในการได้รับจากการฝึกอบรม

(1) ผู้ผ่านการอบรมตามเกณฑ์หลักสูตรจะได้รับเกียรติบัตรสำเร็จการฝึกอบรม ออกโดยวิทยาลัยการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (มมส.) และหน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.)

(2) ได้รับแอปพลิเคชัน AppSheet ที่เกิดจากกระบวนการเรียนรู้ของบุคลากรท้องถิ่นที่สามารถพัฒนาทักษะด้านการพัฒนาแอปพลิเคชันเพื่อออกแบบให้สอดคล้องกับบริบทท้องถิ่น ซึ่งสามารถนำแอปพลิเคชันพร้อมใช้งานจริงของท้องถิ่นภายหลังฝึกอบรม

(3) ได้รับคำปรึกษาตลอดช่วงการใช้งานจริงของแอปพลิเคชัน พร้อมแพลตฟอร์มข้อมูลแอปพลิเคชันในการ

## 13. ผู้รับผิดชอบ และข้อมูลสำหรับติดต่อ

### (1) ผู้รับผิดชอบโครงการฯ

โครงการการพัฒนาสมรรถนะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการบริหารจัดการเก็บรายได้ผ่านหลักสูตรเทคนิคเชิงกลยุทธ์ และหลักสูตรเทคนิคเชิงกลยุทธ์บนฐานสมรรถนะระดับสูง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ดำเนินการโดยวิทยาลัยการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ภายใต้ศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน (Center for Sustainable Local Governance Development : SLGD) (รองศาสตราจารย์ ดร. สุนทรชัย ขอบยศ หัวหน้าโครงการ)

### (2) ข้อมูลสำหรับติดต่อโครงการ

อีเมล : [rest.msu@gmail.com](mailto:rest.msu@gmail.com)

Line Official: @640grtlf (พิมพ์ @ ก่อน)

ผู้ประสานงานโครงการ

รองศาสตราจารย์ ดร. สุนทรชัย ขอบยศ อีเมล [sunthonchai.c@msu.ac.th](mailto:sunthonchai.c@msu.ac.th)

นางสาวปัทมาวรรณ ป้องปิ่น โทร. 065-4292401 อีเมล : [pxtxe.2001@gmail.com](mailto:pxtxe.2001@gmail.com)



### กำหนดการ

โครงการฝึกอบรมหลักสูตรเทคนิคเชิงกลยุทธ์บนฐานสมรรถนะระดับสูงในการพัฒนาการจับเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

โดยศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน วิทยาลัยการเมืองการปกครอง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สนับสนุนโดยหน่วยบริหารและจัดการทุนด้านการพัฒนาระดับพื้นที่ (บพท.)  
รุ่นที่ 1 ระหว่างวันที่ 30 - 31 ตุลาคม 2568 ณ โรงแรมสยามแกรนด์ จังหวัดอุดรธานี

วัน เวลา	รายละเอียดกิจกรรม
<b>วันพฤหัสบดีที่ 30 ตุลาคม 2568</b>	
08.00 - 09.00 น.	ลงทะเบียน
09.00 - 09.30 น.	พิธีเปิดโครงการฝึกอบรม โดย รศ.ดร.วีระศักดิ์ เครือเทพ ผู้อำนวยการฝ่ายวิจัยและนวัตกรรมเพื่อเสริมสร้างความเข้มแข็ง และยกระดับขีดความสามารถในการจัดการภาครัฐและท้องถิ่น (ฝ่าย 4)
09.30 - 10.00 น.	ทบทวนกรอบคิดทิศทางการพัฒนาการจับเก็บรายได้ด้วยการพัฒนาฐานข้อมูลและการใช้แอปพลิเคชันอย่างง่าย โดย รศ.ดร.สุนทรชัย ซอบยศ ประธานศูนย์พัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นเพื่อความยั่งยืน และอาจารย์จตุรงค์ ศรีสุธรรม วิทยาลัยนวัตกรรมการบริหาร บึงกาฬ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี
10.00 - 12.00 น.	ทบทวนความคิดว่าด้วย AppSheet กับการพัฒนาการบริหารจัดการท้องถิ่นและการจับเก็บรายได้ และกรณีศึกษา โดย นายประเนตร พระสว่าง ผู้อำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลตำบลบึงโขงหลง และอาจารย์จตุรงค์ ศรีสุธรรม
12.00 - 13.00 น.	--- รับประทานอาหารกลางวัน ---
13.00 - 16.30 น.	กิจกรรมเชิงปฏิบัติการการประยุกต์ใช้ AppSheet พัฒนาแอปพลิเคชันอย่างง่าย เพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการสำรวจและพัฒนาฐานข้อมูลท้องถิ่น โดยนายประเนตร พระสว่าง และอาจารย์จตุรงค์ ศรีสุธรรม
17.00 - 19.00 น.	รับประทานอาหารเย็นร่วมกัน
ทั้งนี้ มีอาหารว่างและเครื่องดื่มบริการขณะฝึกอบรมจำนวน 2 ครั้ง ทั้งภาคเช้าและภาคบ่าย	
<b>วันศุกร์ที่ 31 ตุลาคม 2568</b>	
08.30 - 09.00 น.	ลงทะเบียน
09.00 - 12.00 น.	กิจกรรมเชิงปฏิบัติการ การทดลองนำเข้า/บันทึกข้อมูลในแอปพลิเคชันอย่างง่ายจากการประยุกต์ใช้ AppSheet ทั้งจากฐานข้อมูลเดิมและข้อมูลใหม่ เช่น ฐานข้อมูลครัวเรือนเพื่อ

วัน เวลา	รายละเอียดกิจกรรม
	ติดตามการเก็บขนและเก็บค่าธรรมเนียมขยะ โดย นายประเนตร พระสว่าง และอาจารย์ จตุรงค์ ศรีสุธรรม
12.00 - 13.00 น.	--- รับประทานอาหารกลางวัน ---
13.00 - 16.00 น.	กิจกรรมเชิงปฏิบัติการ การทดลองนำเข้า/บันทึกข้อมูลในแอปพลิเคชันอย่างง่ายจากการประยุกต์ใช้ AppSheet ทั้งจากฐานข้อมูลเดิมและข้อมูลใหม่ เช่น ฐานข้อมูลคร่าวเรือนเพื่อติดตามการเก็บขนและเก็บค่าธรรมเนียมขยะ โดย นายประเนตร พระสว่าง และอาจารย์ จตุรงค์ ศรีสุธรรม
16.00 - 16.30 น.	การสรุปบทเรียนรู้การใช้แอปพลิเคชันเพื่อประยุกต์ใช้ในการบริหารงานท้องถิ่น โดย อาจารย์จตุรงค์ ศรีสุธรรม
ทั้งนี้ มีอาหารว่างและเครื่องดื่มบริการขณะฝึกอบรมจำนวน 2 ครั้ง ทั้งภาคเช้าและภาคบ่าย	

\*หมายเหตุ กระบวนการจัดการฝึกอบรมอาจมีการเปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม